

腓利門書

愛的實踐

腓利門和家中的教會

- 1 基督耶穌的囚奴保羅，
和兄弟提摩太，
寫信給我們
所愛的同工腓利門，（註1）
- 2 和妹子亞腓亞，
並我們的戰友亞基布，
以及在你家中的教會
(原文作出召或召出)。 （註2）
- 3 願恩惠與平安，
從 神我們的父，
和主耶穌基督，歸與你們！
- 4 在我的禱告中，
常常提到你，就感謝我的 神；
顯出信心交通的功效
- 5 因聽說你對主耶穌，
並向衆聖徒，有愛和信。
- 6 這樣，你信心的交通有功效的顯出，
使人充分認識，
在你們中間各樣的美事，
都是爲著基督。（註3）
- 7 兄弟啊！我爲你的愛，

大有喜樂與安慰；
因衆聖徒的心腸，
藉你得了舒暢。

寧可憑著愛求

- 8 爲此在基督裡，我大有膽量，
吩咐你合宜的事，
- 9 然而像我這樣是老人的保羅，
現在又是基督耶穌的囚奴，
寧可憑著愛求你，（註4）
- 10 就是爲我在捆鎖中，
所生的孩子阿尼西母
(就是有益處的意思) 求你。（見簡介）
- 11 他從前與你沒有益處，
但如今與你與我都有益處。
他是我的心腸
- 12 我把他送回給你；
你接納這人，
他是我的心腸。（註5）
- 13 我本願意將他爲我自己留下，
好在福音的捆鎖中，替你伺候我。
- 14 但沒有你的意見，我不願作；
叫你的善行不是出於勉強，
乃是出於甘心。
- 15 因爲藉此，
他暫時離開你，
或者叫你永遠完全得著他，（註6）

(註1) 主耶穌被帶到總督彼拉多面前時，有一個囚犯名叫巴拉巴，意思是 SON OF FATHER，「父的兒子」，巴拉巴是因著無罪的主耶穌代替了他而得釋放（太廿七15-16）。今天我們這些信主的人，也是因著主十字架上代替我們被釘死，才能成爲父的兒子。保羅蒙恩得救，也成了父的兒子，呼叫「阿爸，父啊！」（羅八15），如今他在獄中，表面上是被羅馬所囚，但他卻自認是基督耶穌的囚奴。我們是否在生活上成爲主的囚奴呢？

(註2) 「我們的戰友亞基布」，指亞基布曾與保羅和提摩太一同爲福音爭戰（見林後十4；提前一18；提後二3）。在歌羅西書末記載，也要對亞基布說：「務要謹慎，好盡你在主裡所領受的那服事」（西四17）。其餘見簡介。

(註3) 「信心的交通」就是：「使基督藉信安家在你們心裡，叫你們在愛中生根並立基」（弗三17及註）；「並且我主的恩格外豐盛，使我在基督耶穌裡有信和愛」（提前一14及註）。腓利門一家就經歷了在主裡信心的交通，以致顯出對衆聖徒的愛和信（第5節）。保羅爲此，大有喜樂與安慰，衆聖徒的心腸（指人心裡面）也得了舒暢

(第7節)。

(註4) 保羅是大有膽量之人，他也可以「吩咐」，但他卻不吩咐，寧可先將阿尼西母送回（第12節），以老人家身分憑著愛求。這生命是何等的柔軟、成熟。另見約二、三兩書第1節註。

(註5) 保羅先送阿尼西母回去，是不求自己的益處，爲弟兄捨魄。「他是我的心腸」用通俗的話說：他是我的心肝寶貝。但是保羅在本書用過三次的「心腸」（第7、12、20節），在素質上與世俗的觀念是完全不同的。他在基督裡，「神憐憫的心腸」怎樣從高處如晨光照亮在黑暗與死蔭中的人（路一78-79），保羅也以同樣的情懷來愛阿尼西母，也想腓利門會對他如對保羅一般。保羅視一個當時社會上卑微又沒有地位的奴隸爲心腸，第18節更說：「他若虧負你，或欠你甚麼，都算我的」。保羅像主一樣：將兩下合而爲一，以自己廢掉了冤仇，成就了和平（弗二14-15）。可見他愛的寬廣、愛的擔當、與愛的實踐。他是一個使人和睦的人。

(註6) 「叫你永遠完全得著他」，愛的真諦就是：「愛是恆久忍耐，又有恩慈」。短暫的愛，不能饒恕的愛，

乃是高過奴僕、是親愛的兄弟

16 不再像奴僕，
乃是高過奴僕；
是親愛的兄弟。
於我確實是，何況於你！
在肉身上和在主裡，
豈不更是如此麼？（參提前六1註）

17 所以，你若以我爲同伴，
就接納他，如同接納我。

18 至於他若虧負你，或欠你甚麼，
都算我的；（見第12節）

19 我必償還，這是我保羅我親手寫的。
我並不用對你說，
就是連你自己也虧欠於我。

因你得益處，使我心腸舒暢

20 是的，兄弟啊！
我在主裡因你得益處，

願你使我的心腸
在基督裡得舒暢。（註7）

21 我寫信給你，深信你的順服；
知道你所要行的，
甚至過於我所說的。（註8）

22 但此外，你也要給我預備住處；
因為我盼望，
就是藉著你們的禱告，
我必被賜給你們。（註9）

23 在基督耶穌裡，
那與我同坐監的以巴弗；（註10）

24 那與我同工的馬可、
亞里達古、
底馬、
路加，
都問你們安。

25 願我們主耶穌基督的恩，
與你的靈同在。
阿們！（見提後四22註）

都不是從基督來的愛。只有基督的愛讓我們永遠作不願意出去的奴僕（出廿一5；太廿27-28）。

（註7）阿尼西母的意思就是「益處」，本節以阿尼西母名字的意思作雙關語，即「弟兄啊！我在主裡因你得阿尼西母」；上節「就連你自己也虧欠於我」，一方面表示腓利門因保羅而蒙恩得救；另一方面表示腓利門之欠保羅，正如阿尼西母之欠腓利門。兩處都似乎在暗示腓利門該釋放阿尼西母，使他得自由，或者派他到羅馬來服事保羅（13-14節）。

（註8）路加福音第七章2-10節，提到一個外邦的百夫

長，寶貝他患病快死的奴僕，求耶穌醫治他，他自以為不配讓主屈就他，而來他家中，主只要吩咐一聲，他視如孩子的奴僕就必好了。腓利門這麼愛主和弟兄們（第5-6節），他所要行的，也必定過於保羅所說的，可以比美百夫長與奴僕。

（註9）保羅深信藉著他們的禱告，能到歌羅西來被接待，有一個溫馨的訪問。事實上保羅後來獲釋後，也真的訪問過他們。那是一個何等美好的期待！

（註10）以巴弗就是歌羅西教會差到羅馬獄中去服事保羅的（西一7，四12-13）。